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AVIZUL BIROULUI SECȚIEI ȘTIINȚE SOCIALE, ECONOMICE,  

UMANISTICE ȘI ARTE 

 

subprogramului din cadrul proiectelor program instituțional de cercetare 2024-2027, etapa 2025,  

070102 Efecte tranzitorii ale amalgamării voluntare asupra capacității administrative a 

colectivităților teritoriale locale, dr. CORNEA Valentina, Prioritatea Strategică IV. Provocări 

societale, Centrul de studii europene și guvernanță al Universității de Stat „Bogdan Petriceicu 

Hasdeu” din Cahul, perfectat în baza audierii raportului științific anual al implementării 

proiectelor din domeniile cercetării și inovării la ședința Biroului Secției Științe Sociale, 

Economice, Umanistice și Arte a Academiei de Științe a Moldovei din 26 februarie 2026 și a 

concluziilor experților confidențiali 

 

S-a discutat: Raportul anual al subprogramului din cadrul proiectelor program instituțional de 

cercetare 2024-2027, etapa 2025, conducătorul proiectului – dr. CORNEA Valentina. 

 

S-a decis: 

Luând în considerare dezbaterile din cadrul audierii publice și avizele experților, se aprobă 

următorul aviz consultativ asupra proiectului: 

Proiectul este „Aprobat”, cu calificativul general „Foarte bine” (punctaj calculat – 27,9). 

 

Calificative pe criterii: 

 

 

I) Realizarea scopului, obiectivelor și rezultatelor declarate în propunerea de proiect, 

etapa 2025: 

Potrivit Raportului cercetările au fost axate pe clarificarea rezistenței versus deschidere 

privind amalgamarea în Republica Moldova, pe factorii favorabili și nefavorabili amalgamării, 

pe incoerențele legislației, pe dificultățile și discordanțele apărute în procesul de amalgamare, 

precum și privind impactul amalgamării asupra eficienței administrative, capacității instituționale 

și calității serviciilor publice rezultate în urma amalgamării 

II) Diseminarea rezultatelor obținute (publicații, participări la conferințe cu rapoarte 

etc.): 

Publicarea rezultatelor obținute în proiect în formă de articole în reviste, capitole în 

monografii, rapoarte, comunicări la foruri științifice:  

1 articol în reviste științifice din străinătate recunoscute; 1 articol în revistă din Registrul 

National al revistelor; 1 capitol în monografii naționale/internaționale; 4 capitole în monografie 

internațională în curs de publicare.  

Membrii echipei de proiect au expus rezultatele cercetării în 12 comunicări susținute în 

cadrul a 6 manifestări științifice din țară și de peste hotare. Remarcăm Conferința Științifică cu 

genericul „Dezvoltarea Sustenabila Socio-Economică a Euroregiunilor și Zonelor 
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Transfrontaliere”, Ediția a XXI-a, Institutul de Cercetări Economice și Sociale „Gh. Zane” din 

Iași. 24–25 octombrie 2025.  

III) Valoarea socio-economică a rezultatelor obținute (brevete de invenție, alte forme 

de proprietate intelectuală, materializarea rezultatelor, perspective de implementare etc): 

Rezultate cercetării din proiect sunt actuale și utile pentru factorii de decizie în derularea 

reformei administrativ-teritoriale în Republica Moldova. Acesta permite autorităților să 

identifice punctele forte și slabe, să prioritizeze acțiuni și să sprijine implementarea eficientă a 

reformei. Impactul cercetării se reflectă în extinderea cunoștințelor privind reformele teritoriale, 

dezvoltarea competențelor analitice și practice în domeniu, fundamentarea deciziilor politice și 

integrarea rezultatelor în programe educaționale și formarea profesională. 

IV) Implicarea tinerilor în proiect, pregătirea cercetătorilor în cadrul proiectului 

prin doctorat/postdoctorat: 

Ponderea tinerilor (%) din numărul total (4 persoane) al executorilor este de 25%. 

Concluzii, recomandări:  
Rezultate obținute sunt de interes și utilitate în contextul reformei administrativ-teritoriale 

declanșate în Republica Moldova. Studiile realizate în această etapă au evidențiat paradoxul 

capacității administrative: unități locale formal fără capacitate adecvată demonstrează 

performanță practică ridicată în implementarea proiectelor de dezvoltare locală. Rezultatele 

obținute (livrabile măsurabile) corespund obiectivelor formulate. Coordonatorul de proiect 

doamna conf. univ., dr. Cornea Valentina și executanții de proiect au operat inventarierea și 

sistematizarea actelor normative și metodologice aplicabile amalgamării, realizat studii de caz și 

elaborat recomandări dedicate proceselor de amalgamare în Republica Moldova. Având în vedere 

reforma în curs de declanșare, de noutatea fenomenului amalgamării pentru Republica Moldova, 

echipa de proiect a pus accent pe evaluarea critică a procesului, pe recomandări, diseminând 

rezultatele obținute. 

Se recomandă o mai mare diseminare a rezultatelor cercetării în mass-media și publicarea 

articolelor în reviste științifice. 

 

 

 

Conducător al 

Secției Științe Sociale, Economice,  

Umanistice și Arte a AȘM                                                                    mem. cor. Ion HADÂRCĂ 

 

 

Secretar științific al Secției                                                                            dr. Natalia PROCOP 


